

«УТВЕРЖДАЮ»

Первый проректор-
проректор по научной работе РУДН
доктор медицинских наук, профессор, член-корр. РАН

А.А. Костин

31.10.2022



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» Министерства образования и науки Российской Федерации (РУДН) на основании решения, принятого на заседании кафедры общей и клинической фармакологии Медицинского института

Диссертация «Влияние приверженности к фармакотерапии пациентов со стабильной ИБС на неблагоприятные клинические исходы в условиях первичного амбулаторного звена» выполнена на кафедре общей и клинической фармакологии Медицинского института РУДН.

Саакова Люсинэ Наириевна 1995 года рождения, гражданин РФ, в 2019 году окончила Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российский университет дружбы народов» по специальности 31.05.01 – Лечебное дело.

С 2019 по 2022 гг. обучалась в очной аспирантуре по программе подготовки научно-педагогических кадров по направлению фундаментальная медицина, соответствующему научной специальности, по которой подготовлена диссертация, на кафедре общей и клинической фармакологии Медицинского института РУДН.

В настоящее время работает врачом-терапевтом участковым в ГБУЗ «ГП № 2» ДЗМ.

Документ о сдаче кандидатских экзаменов выдан в 2022 году в Медицинском институте РУДН.

Научный руководитель – Фитилев Сергей Борисович, доктор медицинских наук, профессор, профессор кафедры общей и клинической фармакологии Медицинского института РУДН.

Научный консультант – Возжаев Александр Владимирович, доктор фармацевтических наук, доцент, доцент кафедры общей и клинической фармакологии Медицинского института РУДН.

Тема диссертационного исследования была утверждена на заседании Ученого Совета Медицинского института РУДН, протокол № 4 от 19 декабря 2019 года.

В качестве рецензентов диссертационной работы на заседании кафедры выступили:

- ассистент кафедры общей и клинической фармакологии ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов», кандидат медицинских наук Строк Алина Борисовна;
- ассистент кафедры общей и клинической фармакологии ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов», кандидат медицинских наук Казаков Александр Сергеевич.

Все рецензенты дали положительную оценку диссертационной работе, принципиальных замечаний не возникло.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы. Диссертационная работа Сааковой Люсинэ Наириевны является завершенным, самостоятельным, научно-квалификационным трудом, в котором на основании выполненных автором исследований обоснована необходимость контроля приверженности фармакотерапии у пациентов со стабильной формой ишемической болезни сердца (ИБС) в амбулаторно-поликлинических условиях для снижения риска развития основных неблагоприятных клинических исходов.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в непосредственном участии в данной работе, которая проводилась в период с 2019 по 2022 гг.: постановке задач, составлении дизайна исследования, разработке методологии работы, обработке, обобщении результатов, подготовке публикаций в соавторстве с научным коллективом кафедры и написании текста диссертации.

Степень достоверности результатов проведенных исследований. Работа выполнена с учетом современных научно-методических требований, что делает приведенные в работе выводы обобщенными и обоснованными. Достоверность результатов обеспечена спланированным дизайном исследования, включавшим достаточный размер выборки, набор адекватных методов фармакоэпидемиологического анализа и оценки приверженности терапии.

Новизна результатов проведенных исследований. Впервые проведена оценка вероятности наступления основных сердечно-сосудистых событий (ССС) у больных стабильной ИБС с разной степенью приверженности фармакотерапии за 24-месячный период наблюдения в практике первичного звена оказания медицинской помощи с использованием метода Каплана-Мейера. Впервые показано влияние степени приверженности фармакологическому лечению у пациентов со стабильной ИБС на риск развития ССС в условиях длительного амбулаторно-поликлинического наблюдения. Впервые посредством многофакторного анализа методом логистической регрессии выявлены предикторы низкой приверженности

фармакотерапии пациентов со стабильной формой ИБС в рамках первичного амбулаторного звена.

Практическая значимость проведенных исследований. В ходе настоящей работы продемонстрировано, что низкая приверженность фармакотерапии, имеющая высокую распространенность, значительно повышает риск развития ССС у больных стабильной ИБС даже при условии назначения таким пациентам фармакологического лечения в соответствии с клиническими рекомендациями, что подтверждает для изучаемой популяции больных целесообразность контроля приверженности лечению и разработки мер по ее повышению с целью оптимизации назначаемой фармакотерапии в условиях реальной поликлинической практики.

По результатам диссертационного исследования определены независимые предикторы приверженности фармакотерапии, что позволит врачу первичного звена выявлять наиболее уязвимых в отношении риска нарушения назначенного режима лечения пациентов с ИБС.

Ценность научных работ соискателя. Научные работы соискателя, подготовленные по основным результатам диссертационного исследования, имеют высокую ценность в контексте решаемых в диссертации научных проблем. По результатам исследования были опубликованы 2 работы в ведущих отечественных кардиологических журналах, которые индексируются в международных базах данных Scopus/Web of Science (Q3/Q4), а также 1 работа на английском языке в международном рецензируемом издании, индексируемом в Scopus/Chemical Abstracts.

Диссертационная работа соответствует областям исследования согласно пунктами 18 и 20 паспорта научной специальности 3.3.6–фармакология, клиническая фармакология.

Основные материалы диссертации в полной мере изложены в 7-ми научных работах, из которых 1 работа опубликована в рецензируемом журнале перечня ВАК/РУДН по соответствующей специальности и 3 работы – в научных изданиях, индексируемых в международных базах данных Scopus/Web of Science. Основные результаты работы также были доложены на 4-х научных конференциях: Ежегодная Всероссийская научно-практическая конференция «КАРДИОЛОГИЯ НА МАРШЕ 2021» (2021 г.), XII Международная научная конференция СНО Медицинского института РУДН «SCIENCE4HEALTH2021» (2021 г.), 27-ой Российский национальный конгресс «Человек и лекарство» (2020 г.) и Российский национальный конгресс кардиологов (2020 г.).

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. После исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

Диссертационная работа Сааковой Люсинэ Наириевны рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.3.6 – фармакология, клиническая фармакология.

Заключение принято на заседании кафедры общей и клинической фармакологии Медицинского института РУДН.

Присутствовало на заседании 14 чел.

Результаты голосования: «за» – 14 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел.

22.06.2022, протокол №0300-21-04/10

Председательствующий на заседании:
заведующий кафедрой общей
и клинической фармакологии
Медицинского института РУДН,
доктор медицинских наук, профессор

С.К. Зырянов

Подпись профессора С.К. Зырянова заверяю.
Ученый Секретарь Ученого совета
Медицинского института РУДН
к.фарм.н., доцент



Т.В. Максимова